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imediatamente, o fiscal.
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QUIMICA

Questio [T}

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Os processos mecanicos de separacdo, levigacdo e
peneiramento tém como principios de
funcionamento, respectivamente, a diferenca de
densidade e a diferenca de tamanho entre particulas
sélidas.

02) Uma mistura azeotrdpica entre dgua e etanol ndo
pode ser separada por destilacdo simples, mas sim
por destilag¢do fracionada.

04) Numa torre de destilagdo fracionada de petrdleo, os
gases sdo retirados na parte superior da torre, e dleos
pesados e asfalto, na parte inferior.

08) A recristalizacdo € uma técnica de purificacdo de
substincias solidas que leva em consideracdo a
solubilidade da substincia em funcio da temperatura
do meio na qual estd dissolvida.

16) A liquefacdo pode ser usada para extrair nitrogénio
liquido do ar atmosférico.

Questio [P

Sobre os principais fundamentos da teoria atomica de
Dalton, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A massa fixa de um elemento pode combinar-se com
massas multiplas de outro elemento para formar
substancias diferentes.

02) O 4dtomo € semelhante a uma massa gelatinosa
carregada positivamente, tendo cargas negativas
espalhadas nessa massa.

04) A carga positiva de um dtomo ndo estd distribuida
por todo o 4tomo, mas concentrada na regido central.

08) Existem vdrios tipos de dtomos e cada um constitui
um elemento quimico. Atomos de um mesmo
elemento quimico sdo idénticos, particularmente em
seu peso.

16) Toda matéria € composta por 4tomos, que sdo
particulas indivisiveis e ndo podem ser criados ou
destruidos.

GABARITO 1

| Questio [fIE

Na formacdo das moléculas de 4cido cloridrico, 4cido
hipocloroso, dcido clérico e de acido perclérico podem
participar os isétopos de 'H, H, °H, "0, "0, 0, *Cl e
IC1. Com relagdio as massas moleculares das moléculas
formadas, assinale o que for correto:

01) A menor massa molecular € 36u e a maior massa
molecular € 112u.

02) A massa molecular do 4cido hipocloroso pode variar
entre 52u e 58u.

04) As moléculas de *HCI0 e "H'CI'°O apresentam
numero de néutrons totais diferente.

08) O numero de prétons em moléculas de 4acido
perclérico com diferentes massas moleculares € o
mesmo.

16) Compostos de mesma férmula molecular, mas com
massa molecular diferente, apresentam o mesmo
numero de elétrons e nimero de néutrons diferente.

UEM/CVU
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Questio I

Assinale o que for correto.

01) Atomos de um mesmo elemento quimico podem ter o
nimero de massa diferente em consequéncia do
diferente nimero de néutrons.

02) Elemento quimico € um conjunto de 4tomos no qual
cada 4&tomo possui 0 mesmo nimero de prétons.

04) Por terem igual ndmero de prétons e igual nimero de
elétrons, os is6topos de um mesmo elemento quimico
tém, em geral, propriedades fisicas e quimicas
semelhantes, exceto pela massa e por certas
caracteristicas radioativas.

08) O is6topo do carbono mais abundante na natureza € o
que contém o nimero de néutrons igual a oito.

16) Isétopos sdo atomos de um mesmo elemento quimico
e possuem nidmero atomico diferente.

Questio [fIf

Uma garrafa metdlica aberta, de volume interno de 1
(um) litro, € colocada em um sistema onde sua
temperatura pode ser alterada (aquecida ou resfriada),
sem que seu volume interno se altere. Assinale a(s)
afirmagao(des) correta(s) sobre esse  sistema,
inicialmente colocado na temperatura de 27 °C, nos
experimentos descritos abaixo, realizados ao nivel do
mar, onde a pressdo atmosférica € 1,0 atm, ou na cidade
de La Paz, na Bolivia, onde a pressdo atmosférica € de
~0,75 atm. Dados: R = 0,082 (atm.litro)/(mol.K).

01) Tanto ao nivel do mar como em La Paz, constatou-se
que a quantidade de gds dentro da garrafa diminui
com o0 seu aquecimento.

02) Ao se aquecer a garrafa ao nivel do mar até 127 °C, a
quantidade de ar dentro da garrafa serd
aproximadamente igual & quantidade de ar dentro da
garrafa colocada em La Paz na temperatura de 27 °C.

04) Tanto ao nivel do mar como em La Paz, ao se
aquecer a garrafa até a temperatura de 250 °C, tampé-
la e resfrid-la a temperatura ambiente, a pressdo do
gds no interior da garrafa serd menor do que a
pressdo atmosférica.

08) Na temperatura de 0 °C, o ndmero de moléculas de
ar no interior da garrafa colocada ao nivel do mar ou
colocada na cidade de La Paz € idéntico.

16) O nimero de moléculas de ar dentro da garrafa a
27 °C dividido pelo nimero de moléculas de ar
dentro da garrafa a 227 °C ndo serd o mesmo para
experimentos feitos ao nivel do mar ou em La Paz.
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| Questio I

Assinale o que for correto.

01) Os numeros quénticos de spin variam de —(¢ a +,
passando por zero.

02) O ndmero quantico magnético indica a energia do
elétron no subnivel.

04) O ndmero quantico principal indica a energia do
elétron no orbital.

08) O movimento do elétron ao redor do nicleo atdmico
gera um campo magnético externo, € 0 movimento
do elétron em torno de seu préprio eixo gera outro
campo magnético.

16) A regido de mdxima probabilidade de se encontrar o
elétron em um subnivel s € uma regido esférica.

GABARITO 1



Questio [Tl

Considerando os tipos de cadeias carbonicas, assinale o
que for correto.

01) A molécula de éter dietilico apresenta cadeia aberta,
somente carbonos primdrios, € ndo possui
heteroatomo.

02) A molécula de terc-butanol apresenta carbonos
primdrio e tercidrio, cadeia aberta, e ndo apresenta
heterodtomo na cadeia carbdnica.

04) A molécula de 3-etil-non-4-en-5-0l € aciclica,
ramificada, insaturada e homogénea.

08) A molécula de fenol apresenta anel benzénico e
cadeia heterogénea.

16) E possivel construir quatro moléculas diferentes
numa estrutura carbonica que possui oito dtomos de
carbono e que apresenta um anel benzénico, sendo
que essas moléculas sao isdmeros.

Questio [J{IT

A respeito das propriedades periddicas dos elementos,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A reatividade quimica dos metais aumenta com o
carater metdlico crescente.

02) Os elementos quimicos de maior densidade estdo
localizados na regido central inferior da tabela
periddica, onde estdo o ésmio, o iridio e a platina.

04) Os elementos que possuem os maiores volumes
atdmicos sdo os metais alcalinos, seguidos dos gases
nobres.

08) Quanto menor for o raio atdmico, mais préximo
estard o elétron do nicleo e, portanto, maior serd a
energia necessdria para remové-lo.

16) Em uma mesma familia da tabela periddica, a
afinidade eletr6nica cresce de cima para baixo.

GABARITO 1

| Questio {17

O r6tulo de um produto quimico organico puro aponta a
féormula estrutural C;sNO,CI, sendo que o nimero de
hidrogénios presentes estava rasurado. Baseando-se nessa
férmula, assinale a(s) alternativa(s) correta(s) quanto a
descricdo das possiveis fungdes orginicas dessa
molécula.

01) A molécula pode ser aromitica e apresentar funcio
cido carboxilico.

02) A molécula pode apresentar a0 mesmo tempo funcio
cetona e funcdo amida.

04) Quanto maior o nimero de insaturacdes na molécula,
menor serd o nimero de dtomos de hidrogénio na
férmula estrutural.

08) O cloro pode estar presente na molécula como um
heterodtomo ou fazendo parte de uma fung¢do cloreto
de acila.

16) A molécula pode apresentar uma fun¢do amina e uma
funcgdo éster.

UEM/CVU
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Questio [T

A respeito da estrutura das moléculas orgénicas e dos
orbitais hibridos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A ligacdo C-H na molécula de metano envolve um
orbital hibrido do tipo sp’ do carbono e um orbital
tipo s do hidrogénio.

02) Uma hibridizacdo do tipo sp> envolve um orbital
atdomico do tipo s e dois orbitais atdbmicos do tipo p.

04) Na molécula de etileno ocorre uma hibridizacao do
atomo de carbono do tipo sp.

08) Tanto na grafite quanto no diamante, as hibridizacoes
do 4tomo de carbono sio do tipo sp”.

16) A molécula de CO, € linear porque os orbitais
hibridos do tipo sp do dtomo de carbono sdo lineares,
e ndo hd influéncia de pares de elétrons ndo
compartilhados.

Questio J§F]

Observe a lista de moléculas organicas abaixo e assinale
a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito da isomeria.

butan-1-ol, isopropanol, éter dietilico, propanona,
n-propanol, ciclopropano, propanal, propeno, metoxi-
propano, 1,2-dicloroeteno.

01) O propanol e o propanal sdo isdmeros de cadeia.

02) Ha pelo menos 2 pares de moléculas que podem ser
classificados como isdmeros funcionais.

04) Somente uma molécula pode apresentar isomeria
geométrica.

08) As moléculas butan-1-ol, éter dietilico e metdxi-
propano podem ser classificadas, duas a duas, como
isdbmeros de funcdo duas vezes, e como metameros
uma vez.

16) Nenhuma das moléculas apresenta isomeria 6ptica.

UEM/CVU
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| Questio [P

Assinale o que for correto.

01) A forca de um 4cido estd diretamente associada com
o nimero de dtomos de hidrogénio em sua molécula.
Portanto, o dcido ortofosférico € mais forte do que o
cido sulfurico.

02) Quando se faz borbulhar cloro gasoso em uma
solugdo aquosa de NaBr, forma-se cloreto de sédio
na solugdo e ha liberacdo de bromo. Este € um
exemplo de uma reacio de deslocamento.

04) A concentracdo, em quantidade de matéria por massa,
de uma solugdo preparada pela dissolucio de 2
gramas de NaOH em 200 mililitros de 4gua € de
0,00025 mols/kg. Dados: densidade da dgua = 1,0
grama/mililitro.

08) A mistura de 150 mililitros de uma solu¢do aquosa de
HCI de concentracdo 0,1 mol/litro com 350 mililitros
de uma solu¢do aquosa de NaOH de concentracio 0,2
mol/litro resulta em uma solucdo de concentracio
igual a aproximadamente 0,03 mol/litro em NaCl.

16) Uma solu¢do coloidal pode ter sua fase dispersa
separada de sua fase de dispersdo utilizando-se
ultrafiltros.

GABARITO 1



Questio [BE

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) a respeito de
reacdes de substitui¢do em alcanos e aromaticos.

01) A reacdo de clora¢do do metilbutano apresentard uma
unica molécula orginica como produto final.

02) Moléculas que apresentam carbonos primdrios e
tercidrios apresentardo maior grau de substituicdo por
bromagdo no carbono primario.

04) Na halogenacdo de aromaticos € necessdrio o uso de
catalisadores como o AlCl; ou o FeBrs.

08) A halogenacdo de alcanos ocorre por meio da
formacdo de radicais livres, e estes sdo formados a
partir de irradiagdo com luz de frequéncia adequada
ou por aquecimento.

16) O 4cido sulfurico fumegante € utilizado na
sulfonacdo de aromadticos, e o 4cido sulftrico
concentrado age como catalisador na reacdo de
nitracdo de arométicos em presencga de 4cido nitrico.

Questio T

A respeito de equilibrio quimico e equilibrio idnico,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Quanto maior for o valor da constante de equilibrio
de uma reacdo, maior serd a velocidade dessa reacdo
no sentido direto comparada a velocidade no sentido
inverso.

02) O pOH de uma solu¢do 0,001 mol/litro de um é&cido
que possui constante de ionizagdo igual a 10% € igual
a 10.

04) O cianeto de potéssio € um sal que, em meio aquoso,
pode sofrer uma hidrdlise basica e, portanto, originar
uma solucdo aquosa bdsica.

08) Sob pressdo constante, o rendimento da producio de
HCl,) em uma reagdo exotérmica partindo-se de Hy(,
e Cly) pode ser aumentado a partir da elevagdo da
temperatura do sistema.

16) Em uma reacido em equilibrio hipotética que contém
A(g) € D@g) como reagentes e E(,q) como produto, um
aumento da concentragdo de Dq, mantendo-se a
pressdo e a temperatura constantes, provoca uma
elevagdo no valor da constante de equilibrio, pois hd
um aumento da concentragio do produto E ).

GABARITO 1

| Questio 5

A respeito de reacOes de oxidacdo e reducdo de
compostos organicos, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) O nimero de oxidacdo do carbono em compostos
organicos pode variar de -4 a +4, dependendo da
eletronegatividade dos elementos ligados a esse 4tomo
de carbono.

02) Uma solugdo de permanganato de potdssio
concentrado em meio dcido oxida a molécula de
2-buteno a 2,3-butanodiol.

04) Uma solucdo de dicromato de potdssio concentrado
em meio 4cido oxida &lcoois primarios a 4acido
carboxilico e dlcoois secundérios a cetonas.

08) Aldeidos podem ser oxidados a 4cido carboxilico
mesmo em solugdes oxidantes fracas, como podem
ser reduzidos a 4lcoois primarios em solucdo
redutora.

16) O 4cido butanodioico pode ser produzido a partir do
ciclobutano em solu¢do de HNOj; concentrado.

UEM/CVU
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Questio BT

Assinale o que for correto.

01) Se a solubilidade de um sal hipotético AB,, que se
dissocia segundo a equagdo abaixo, ¢ 1x10*
mol/litro, entdo seu produto de solubilidade ¢&
4 x 10" (mol/litro)”.

AB, = AB+B

02) Sob pressdo constante, a entalpia de uma reacdo pode
variar em funcdo da variedade alotrépica ou do
estado de agregacdo, pois estas diferentes formas
possuem diferentes conteidos de energia.

04) De acordo com a reacio abaixo, considerando AH =
136 kcal/mol, a entalpia padrdo de formacdo da dgua
liquida € igual a 68 kcal/mol.

2H,00) =22k + Oy

08) Nos casos em que nao € possivel medir diretamente a
entalpia de formacdo de uma substincia, podemos
utilizar dados de equagbes termoquimicas
intermedidrias, aplicando-se a Lei de Hess.

16) A energia da ligacdo H-H equivale a 436 kJ/mol. Isso
significa que para separar 1 mol de ligacGes entre
atomos de hidrogénio, no estado gasoso e em
condicdes padrdo, € necessdrio fornecer 436 kJ de
energia ao sistema.

Questao [

A respeito de gorduras, 6leos vegetais, biodiesel, dcidos
graxos e sabdes, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) As gorduras trans sdo produzidas a partir de um
processo de oxidacdo catalitica.

02) Sabdes podem ser produzidos a partir de uma reacgio
dcido-base entre uma base forte e um 4cido graxo.

04) As gorduras de origem animal s3o constituidas
essencialmente de dcidos graxos saturados, e os dleos
vegetais apresentam cadeias saturadas,
monoinsaturadas e poli-insaturadas.

08) Oleos vegetais poli-insaturados sdo sélidos e a partir
do processo de hidrogenagdo se tornam liquidos, em
temperatura ambiente.

16) A partir de uma reacdo de transesterificacio &
possivel produzir biodiesel. Para isso, reage-se um
6leo vegetal na presenca de um élcool de cadeia curta
e de um catalisador.
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| Questio [

Sobre os conceitos de cinética quimica, assinale o que for
correto.

01) A reacio 2A + D — A,D ¢é classificada como
elementar se v=k [A]Z[D].

02) Se a velocidade da reagdo 2A + 2D — E + G duplicar
ao duplicar-se [A], mantendo-se [D] constante, entdo
areacdo € de segunda ordem em relagdo a A.

04) Se a reacdo global CaO + CO, — CaCO; possuir a
etapa intermedidria lenta Ca(OH), — CaO + H,O,
entdo a lei de velocidade é v = k [CaO]*[CO,][H,0].

08) Considerando que a reacdo N, + O, — 2NO ¢
elementar, sua molecularidade € igual a 2.

16)E possivel aumentar o rendimento da reacio
Ny + 3Hz) — 2NHj(,, (AH < 0) combinando-se um
aumento da temperatura e da pressdo do sistema, pois
esse procedimento, feito com valores adequados de
temperatura e pressdo, afeta, neste caso, de forma
favordvel, o balanco entre a cinética e o equilibrio
quimico da reagdo.

GABARITO 1



Questio [§T]

A respeito dos polimeros etilénicos, assinale a(s)
alternativa(s) correta(s).

01) O polietileno € produzido a partir do mondmero
acetileno por meio de uma reacdo de substitui¢do.

02) Os polimeros de adi¢do apresentam todas as cadeias
poliméricas com mesmo valor de massa molecular.

04) No poliestireno o anel aromético faz parte da cadeia
principal do polimero.

08) O polipropileno pode ser produzido a partir dos
mondmeros propileno ou 1,3-dimetilbutadieno, em
uma reacao de condensagio.

16) O teflon € produzido a partir do tetrafluoretileno, em
uma reacdo de adicdo.

GABARITO 1

| Questio ]

Considere uma pilha formada por eletrodos de manganés
e de ferro imersos em solugdes aquosas, respectivamente
de sais de Mn** e Fe’* (1 mol/litro a 25 °C, usando uma
ponte salina), e assinale o que for correto.
Dados: Mn2+<aq) +2¢ > Mng E’=-1,18V

Fe3+(aq) +3e — Fe(s) Eored = -0,04 A

01) A forga eletromotriz da pilha € -1,04 V.

02) O anodo da pilha € o manganés.

04) No eletrodo de ferro ocorre uma semirreacdo de
redugdo.

08) A pilha pode ser representada por:

Mn’ (s) | Mn*(aq) || Fe**(aq) | Fe" (s)

16) A reagdo global de funcionamento da pilha é uma
reacdo reversivel e, portanto, ao atingir o equilibrio, a
voltagem da pilha serd igual a zero.
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